TRIGONOMETRI
a’+b* =c? sing = 2
c
cosf = é
c C
a - a
tanf = b
0
b
VEKTORER
~ Fres = _’x"' _'y
N Fres
A, R =FI4E
= Fres = Fg—&—Fg
F,

Summan av krafter i
jamviktat system lika
med noll (se kraftdia-
gram till hoger)
Fx+F; +Fy=0

POTENSER

23 .22 = 2(3+2)
23

22
(23)2 — 2(32)

9(3-2)

a ¥ = % 273 = 2%

T = (a-b)” 23.5% =(2.5)3
“ _(ay” 2 _ (2>2
be b 52 5
av = {a 85 = /8
a’=1 20=1

1012 0,000000000001  p

107° 0,000000001 n

10-6 0,000001 n

103 0,001 m

1072 0,01 c

107! 0,1 d

10° 1,

102 100, h

103 1000, k

106 1000000, M

10° 1000000000, G

102 1000000000000, T

pico-
nano-
micro-
milli-
centi-

deci-

hekto-
kilo-
mega-
giga-

tera-

AREA, VOLYM & DENSITET

2

Akvadrut =Ty Acirkel =m-T

V=A-h V=A-h
=4m?.6m
=24m?
Densitet
_m
P=y
k 1000 k.
Pvatten = 1000 % = 3g (vattnets densitet)
m 1m
kg
=1,00—=
UL



Omrikning kubikmeter till liter

Im? = (1m)®-1

= (1 m)3 . (10dm)3

1m
103 dm?
= 1)3{3/-
1)2(5
=10 dm®
=10°1
RORELSE
As m lm
== oo hastigh
V= . s (hastighet)
A 1lm
a= Ilt) 1 2= 112 (acceleration)
F=m-a 1N:1kg-192 (kraft)
s
W=F-As 1J=1N-1m (arbete: Joule)
=F 1J (energi: Joule)
AW 1J
P=— 1W=— ffekt:
A7 W s (effekt: Watt)

k
s s
(rorelseméngd)
1 1 2
Ekinetisk:*'m'UQ O’5J:71kg<1g>
2 2 s

(rorelseenergi)

m

Epotential =m-g-h 10J=1kg-10 < -1m
s

(ligesenergi)

TRYCK & VARME

F

p= Z 1Pa = W (tI"ka: Pascal)
k

p=p-g-h  10000Pa=1000 > 105 - 1m
m S

(vatsketryck)

k

F=p-g-V 10000N = 1000 —= - 10 = - 1m®
m S

(Arkimedes princip: lyftkraft i Newton)

p-V=n-R-T (Allménna gaslagen)
P 3
2.10° Pa- 1m?® = 24,0mol - 8,314 — = . 1002 K
mol K

kJ
k] =4 —— 4kg 50K
B00k) = 4 e 4kg - 50

(c = specifik viirmekapacitet)
AE =c-m-AT 1000J:1000L-1kg~1K
kg K

(¢ = specifik virmekapacitet)

AE=1I,-m 1000J21000i~1kg
kg
sméltvirme
( )
AE=1,-m 1000J:1000kig-1kg
angbildningsvirme
(ang g
ELEKTRICITET
Fek, Q1- Q2
2
2
(Coulombs lag, dir k. = 8,99 - 10° ch )
1
I= % 1A= 1—2 (strom: Ampere)
U= g 1V = % (spanning: Volt)
U=R-1 1V=1Q-1A

(Ohms lag, dir R=Resistans=motstand: Ohm)

P=U-I 1W =1V 1A (Effekt: Watt)
=R-I? =10Q-1A?
=R-TI? IW=1Q-(1A)%
Riot = R1+ Rs (for tva seriekopplade motstand)
1 1 1

= — 4+ —
Ryt R1 R
(for tva parallelkopplade motstand)



